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De la secetă la prosperitate
prin dezvoltare comunitară

Contribuţia Naţiunilor Unite şi a comunităţii internaţionale
la depăşirea consecinţelor secetei în Moldova
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Proiectul ONU „Acordarea 
asistenţei de urgenţă în depăşirea 
crizei secetei în Moldova”

seceta din vara anului 2007 a compromis grav recolta a peste 80 la sută din suprafaţa totală a tere-
nurilor agricole din republica moldova. astfel, securitatea alimentară a unui număr mare de 
producători agricoli, familii din mediul rural şi, în special a cetăţenilor social vulnerabili, a fost afectată 
drastic. 

organizaţia naţiunilor unite (onu) a răspuns prompt la apelul Primului ministru al republicii mol-
dova către secretarul General al onu în vederea depăşirii crizei cauzate de secetă, lansînd în toamna 
anului 2007 proiectul „acordarea asistenţei de urgenţă şi a asistenţei tehnice în depăşirea crizei secetei 
în moldova”. 

Prin intermediul acestui proiect, pînă în luna mai 2008, peste 383 mii de persoane grav afectate de 
secetă au beneficiat  de seminţe de grîu, fertilizanţi, motorină, furaj, seminţe de porumb, pachete cu 
produse alimentare. la fel, în cadrul proiectului 22 de localităţi vulnerabile din raioanele grav afectate 
de secetă au obţinut ajutoare băneşti pentru a întreprinde lucrări de interes public la variate obiecte din 
aceste comunităţi. 

Proiectele desfăşurate în cele 22 de sate au cuprins circa 47 000 de locuitori. În rezultatul 
implementării acestora au fost obţinute rezultate remarcabile, considerate foarte importante pentru 
locuitorii satelor beneficiare, şi anume:

Construite reţele centrale de aprovizionare cu apă cu o lungime de 5 770 metri•	
Reparate capital reţele de canalizare pe 2 135 metri•	
Reabilitate 12 izvoare şi fîntîni publice•	
Construite drumuri locale cu o lungime de 18,6 kilometri•	
Construite şi/sau renovate 14 podeţe peste pîrîuri•	
Salubrizate sate şi lichidate gunoişti neautorizare pe o suprafaţă totală de 65 hectare•	
Efectuate lucrări de dezvoltare a teritoriului şi înverzire pe o suprafaţă de 10 hectare•	
Plantaţi circa 13 200 de copaci •	
Reparate reţele de distribuire a energiei termice şi electrice cu o lungime de 1 430 metri•	
Efectuate lucrări de reparaţii la 23 obiecte publice: 16 şcoli şi grădiniţe de copii, 6 case de •	
cultură, o primărie.

Prefaţă
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În cadrul proiectelor au fost mobilizate 6 milioane de lei, inclusiv 2 milioane de lei au constituit 
contribuţia administraţiilor locale, exprimată în materiale de construcţie, material săditor şi altele.

la executarea lucrărilor au participat în total şi au beneficiat direct aproximativ 2 000 de cetăţeni, iar 
mai mult de 42 000 de locuitori din aceste sate se vor folosi de rezultatele iniţiativelor comunitare. 

lucrările din cadrul proiectului se desfăşoară cu susţinerea financiară a comisiei europene prin inter-
mediul Directoratului General pentru asistenţă umanitară (ecHo), agenţiei suedeze pentru Dez-
voltare internaţională (sida), agenţiei austriei pentru Dezvoltare (aDa), ministerului Dezvoltării 
rurale din austria, Guvernelor olandei, norvegiei, italiei şi Finlandei, ministerului austriei pentru 
agricultură, Pădure, mediul ambiant şi managementul apelor, Programului naţiunilor unite pentru 
Dezvoltare (PnuD), Fondului onu pentru Populaţie (unFPa) şi Fundaţiei soros-moldova.

Proiectul onu „acordarea asistenţei de urgenţă şi a asistenţei tehnice în depăşirea crizei secetei în 
moldova” este gestionat de PnuD moldova în parteneriat cu Fao, unFPa, uniceF, alte agenţii 
onu, Guvernul republicii moldova, precum şi sectorul asociativ şi autorităţile publice locale, care sînt 
parteneri de implementare ai acestui proiect.
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În Capaclia vor înflori mai mulţi 
copaci în fiecare primăvară 
Pentru nimeni nu este secret că situaţia sanitară la sate lasă de dorit. Totuşi, în ul-

timii ani este atestată o anumită schimbare a atitudinii oamenilor faţă de această 
problemă. Şi chiar dacă realităţile nu s-au schimbat radical, au fost înregistrate progrese. 
Comuna Capaclia este unul dintre exemplele reuşite. 

Comuna CAPACLIA, 
 raionul CANTEMIR
2 141 de locuitori

Proiectul „Renovarea reţelei de canaliza-
re a obiectelor sociale din satul Capaclia”
Perioada desfăşurării:
 14 ianuarie – 19 martie 2008
Costul proiectului – 123 836 lei
Contribuţia comunităţii în materiale lo-
cale – 28 690 lei
Au fost remuneraţi 73 de locuitori din sat

la capaclia, printre mai multe lucrări de interes 
public din cadrul proiectului naţiunilor unite 
„acordarea asistenţei de urgenţă şi a asistenţei 
tehnice în depăşirea crizei secetei în moldova”, a 
fost reparată reţeaua centrală de canalizare de la 
grădiniţă şi şcoală. 

În cadrul aceluiaşi proiect a fost restabilit şi 
terenul din jurul stadionului – o facilitate mult 
aşteptată de tinerii din sat. au fost curăţate şi 
restabilite cuvetele drumului central cu lungimea 
1 325 de metri şi amenajate 37 de podeţe peste 
pîrîul satului. un succes deosebit al iniţiativei l-a 
constituit lichidarea gunoiştii neautorizate din 
centrul localităţii. 

Plantarea pe teritoriul capacliei a peste 700 de 
copaci a fost o încununare a lucrărilor de salu-

brizare. atunci cînd copacii poartă coroane de 
flori, ei amintesc încă o dată despre reuşitele 
locale. aşa se va întîmpla de acum încolo în fie-
care primăvară. aceste lucrări demonstrează că în 
centrul agendei comunitare se află, în primul rînd, 
preocupările oamenilor pentru mediul în care 
locuiesc.

„Datorită proiectului – declară primarul comunei 
capaclia, Dumitru Butuc – au fost mobilizate 
resurse care au curăţat satul: de gunoi, de noroi, 
de resturi reziduale. Şi este foarte important că 
în afară de acest beneficiu, oamenii au obţinut şi 
posibilitatea să cîştige un ban, căci seceta de anul 
trecut pe mulţi i-a lăsat săraci lipiţi pămîntului”.
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La Caşunca progresul începe cu 
schimbarea indicatorului localităţii 

Satul CAŞUNCA,  
 raionul FLOREŞTI
1 996 de locuitori

Proiectul „Lucrări de interes public 
realizate de locuitorii satului Caşunca”
Perioada desfăşurării: 
 27 ianuarie – 11 martie 2008
Costul proiectului – 250 270 lei
Contribuţia comunităţii în materiale locale 
– 37 598 lei
Au fost remuneraţi 127 de locuitori din sat 

Acum cîteva luni, cînd intrai în Caşunca, Floreşti, nici nu ştiai ce sat e acesta, dacă nu te opreai să 
întrebi vreun sătean. Cu cîţiva ani în urmă cineva a smuls indicatorul localităţii cu cine ştie ce scop. 

Astăzi, la intrarea în sat se arată o frumuseţe de indicator, cioplit în piatră, pe care scrie cu litere mari: 
Caşunca. E un semn bun, trainic, încurajator.

acesta a fost însă doar unul din elementele, 
vizibile, din volumul de reînnoiri ce s-au pro-
dus în caşunca datorită proiectului „acordarea 
asistenţei de urgenţă şi a asistenţei tehnice în 
depăşirea crizei secetei în moldova”. În nici două 
luni sătenii au lichidat trei gunoişti neautorizate 
pe o suprafaţă de patru hectare şi au amenajat 
un loc special pentru colectarea gunoiului. au 
fost reparate patru porţiuni de drum cu o lun-
gime totală de doi kilometri. De asemenea, a fost 
reparat sistemul de apă şi canalizare în grădiniţă şi 
instalat jumătate de kilometru de apeduct central. 
iar cimitirul din sat şi-a schimbat aspectul, fiind 
amenajat cu grijă de locuitori. Şi lista la caşunca 
rămîne deschisă pentru alte acţiuni de dezvoltare 
comunitară.

„În viaţa mea întreagă nu am pus atîţia copaci cîţi 
am sădit în aceste zile – spune un căşunean, vasile 
strişcă. Îşi trage sufletul, apoi continuă: Dar lucrul 

mi-a plăcut, iar la vară satul nostru va fi mult mai 
verde decît a fost vreodată”. cei 3 500 de copaci 
plantaţi în total aici vor da localităţii şi aer curat, 
şi aer de reînnoire.

iniţiativa a generat mobilizarea din partea 
primăriei a peste 37 mii de lei pentru procurarea 
diverselor materiale necesare lucrărilor. „Dar cel 
mai important – zice primarul eleonora ciu-
pac – este că oamenii care au muncit la toate 
aceste obiective au obţinut o mînă de ajutor din 
partea proiectului, fiind remuneraţi care cu o mie 
de lei, care cu două mii – cine şi cît a lucrat. vă 
mulţumim frumos”.
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Drum bun, pe ploaie şi ninsoare, 
la Climăuţii de Jos

Comuna CLIMĂUŢII DE JOS, 
 raionul ŞOLDĂNEŞTI
1 539 de locuitori

Proiectul „Lucrări de reparaţie şi ame-
najare a satului Climăuţii de Jos” 
Perioada desfăşurării: 
 15 ianuarie – 23 martie 2008
Costul proiectului – 259 215 lei
Contribuţia comunităţii în materiale lo-
cale – 53 727 lei
Au fost remuneraţi 116 locuitori din sat

Drumul din comuna Climăuţii de Jos, Şoldăneşti, se afla, din lipsă de mijloace, într-o stare jalnică. 
Pe alocuri, gropile deveniseră atît de mari, încît şoferii ieşeau din maşini ca să aprecieze dacă le vor 

putea trece sau mai bine să întoarcă înapoi. Iar cînd te întorci, nu-ţi merge bine, spun oamenii de aici, şi 
vor să meargă, cu toţii, înainte. 

atunci cînd comuna a fost inclusă în proiectul 
onu „acordarea asistenţei de urgenţă şi a 
asistenţei tehnice în depăşirea crizei secetei în 
moldova”, primăria a pus repararea drumului în 
capul listei de lucrări necesare localităţii. astăzi, 
drumul este acoperit cu pietriş. cînd se descărcau 
maşinile cu piatră, se încărcau sătenii cu op-
timism. În acelaşi timp, au fost săpate şi două 
canale de evacuare a apelor pluviale. În plus, la 
climăuţii de Jos, au fost reabilitate căile de acces 
la cotele de teren ale sătenilor, cu lungimea totală 
de peste trei kilometri. 

De asemenea, în cadrul acţiunii de dezvoltare 
comunitară au fost efectuate şi alte lucrări impor-
tante: amenajarea teritoriului în jurul căminului 
cultural, construcţia unui gard de piatră şi plasă 
metalică şi plantarea a 400 de copaci, amenajarea 
a două fîntîni şi curăţarea unui izvor. 

o altă realizare deosebită constă în lichidarea 
gunoiştilor neautorizate, care s-au extins pe cîteva 
hectare în apropierea satului. acum în acel loc 
cresc flori de cîmp şi pasc mioriţe. 

nu a rămas fără atenţie nici satul cot, care face 
parte din comuna climăuţii de Jos. În această 
localitate a fost iluminată strada centrală. „Bun 
lucru s-a făcut, zice nina maciuca, locuitoare a 
satului cot. Înainte puteai să-ţi scoţi ochii de 
întuneric ce era – nici zare de lumină, numai cît se 
vedea din ferestrele caselor. acum, hai că nu-i las 
vegas, dar oricum e lumină şi-i bine, bodaproste 
primarului sergiu melnic şi proiectului care a dat 
bani!”
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Sătenii din Cocieri au curăţat calea 
pentru alte proiecte de dezvoltare 
comunitară

Satul COCIERI, raionul DUBĂSARI
4 300 de locuitori

Proiectul „Salubrizarea şi amenajarea 
satului Cocieri”
Perioada desfăşurării:  
 7 ianuarie – 12 martie 2008
Costul proiectului: 236 038 lei
Contribuţia comunităţii în materiale locale: 
30 600 lei
Au fost remuneraţi 85 de locuitori din sat

La Cocieri, Dubăsari, sădirea copacilor este mai mult decît o activitate care începe într-o dimineaţă 
de Ziua Înverzirii Plaiului şi se termină spre seară. A planta copaci aici înseamnă şi implicare 

comunitară, şi preocupare pentru oameni şi mediu, şi o acţiune ce ajută la combaterea unei secete viitoare. 

cei  o mie de copaci, sădiţi şi înconjuraţi cu grijă de 
localnici, sînt o dovadă că la cocieri există o uni-
tate între lideri, consiliul comunei, tineri şi adulţi 
implicaţi. Şi această coeziune a oamenilor, îmbrăcată 
în salopetă şi ajutată de instrumente şi tractoare 
cu remorcă, face fapte importante: poate lichida 
o gunoişte, poate acoperi cu pietriş mai multe 
drumuri. 

atunci cînd s-au încheiat lucrările de lichidare a 
gunoiştilor neautorizate, care ajungeau să ocupe 
deja vreo şase hectare, la cocieri totul arăta altfel. 
Pămîntul a răsuflat mai uşor, fără hîrtii şi sticle de 
plastic care îi împiedicau respiraţia, iar oamenii, 
chiar dacă i-a bătut vîntul toată ziua şi au muncit 
din greu, au devenit mai luminoşi la faţă. În mo-
mentele acelea cerul a împrumutat din seninătatea 
sătenilor şi a afişat sus tot albastrul său, ca pe un 
îndemn pentru alte comunităţi să se mobilizeze. 

Pentru a evita, mai tîrziu, alte eforturi de eliminare a 
grămezilor de gunoi spontane, localnicii au amenajat 
un loc autorizat, mai mic, unde să fie aruncate pe 

viitor resturile inutile. să poată evacua mai uşor 
deşeurile, să nu intre din nou gunoiul în viaţa lor. 
astfel, şi-au curăţat calea pentru alte proiecte de 
dezvoltare comunitară, după ce au reparat şi şapte 
porţiuni de drum sătesc, pe o lungime totală de 
1210 metri, acoperindu-le cu pietriş. 

singurele hîrtii care mai pot fi remarcate acum în 
peisajul de la cocieri, unde a fost pînă nu demult o 
gunoişte mare, sînt cele pe care le poartă cu ei liderii 
locali, cînd vin aici şi fac schiţe, planuri de viitor. 

„mobilizarea celor 22 de comunităţi, inclusiv cea de 
la cocieri, a fost valoroasă şi benefică pentru toţi”, 
afirmă alexandru ursul, managerul componentei 
Dezvoltare comunitară a Programului de Dezvoltare 
locală integrată / PnuD moldova. „iar succesul 
iniţiativelor s-a datorat, în primul rînd, implicării 
unor importante resurse locale, susţinute de cele 
externe. Fără unitate comunitară, fără energia oame-
nilor, fără contribuţia partenerilor externi, lucrurile 
nu s-ar fi mişcat din loc. acum însă aceste sate pot 
inspira, prin exemplul lor, şi alte comunităţi”.
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O primenire a obiectivelor de  
menire socială la Constantinovca

Satul CONSTANTINOVCA,  
 raionul EDINEŢ
602 locuitori

Proiectul „Lucrări de reparaţie la drumul 
din sat şi obiectele de menire socială”
Perioada desfăşurării:  
 19 ianuarie – 26 martie 2008
Costul proiectului: 254 384 lei
Contribuţia comunităţii în materiale locale: 
44 223 lei
Au fost remuneraţi 84 de locuitori din sat

Iarna la Constantinovca drumurile erau albe, dacă ningea. Acum un drum rămîne tot alb, în orice 
anotimp, dar nu luneci pe el. A fost acoperit, pe o lungime de vreo 600 de metri, cu prundiş din cariera 

locală. Unii numesc această transformare poveste. Alţii – proiect. 

Datorită lucrărilor efectuate în cadrul iniţiativei 
de dezvoltare comunitară, mai multe instituţii din 
sat şi-au schimbat înfăţişarea, au trecut, cum spun 
localnicii, printr-o primenire şi astfel răspund mai 
bine menirii lor sociale. 

visele copiilor din grădiniţa „raduga” au acum 
mai multe şanse să fie în culori. visele pot avea, 
bunăoară, culorile în care au fost finisaţi pereţii 
şi tavanele şi pot fi mai luminoase – datorită 
renovării sistemului electric de iluminare în 
grădiniţă. Şi şcoala are o reţea modernizată de 
energie electrică. iar sala sportivă, acolo unde 
elevii îşi folosesc energiile pentru sănătate sau 
pentru performanţă, a fost readusă într-o stare 
normală: a fost renovată şi curăţată lună. Şi 
singurul obiect de aici care mai poate fi aruncat la 
coş a rămas... mingea. 

De fapt, la constantinovca, edineţ, schim-
barea în bine, restabilirea autorităţii organelor 
administrării locale şi a încrederii în puterea 

iniţiativei comunitare a început de la lucruri 
simple, de jos în sus. a fost schimbată pardoseala 
la primărie, au fost apoi înlocuite uşile cu altele 
moderne, trainice şi primenirea a continuat cu 
reconstrucţia sistemului de încălzire şi zugrăvirea 
pereţilor şi podurilor. 

În sat, lucrările s-au extins pînă la salubrizarea 
celor două cimitire, care aveau şi ele nevoie de 
îngrijire. „Grădiniţa, şcoala, primăria – toate au 
trecut prin schimbări. iar sătenii noştri – şi cei 
care lucrează aici, şi cei care le trec pragul – copii 
mai mici, elevi sau locuitor în vîrstă – sînt mîndri 
de asta”, spune primăriţa ala reaboi.
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La Corlăteni speranţa unei vieţi 
demne îşi face loc odată cu 
schimbările recente 

Satul CORLĂTENI, raionul RÎŞCANI
5 600 de locuitori

Proiectul „Salubrizarea satului şi 
construcţia drumurilor locale în satul 
Corlăteni”
Perioada desfăşurării: 
 21 ianuarie – 10 martie 2008
Costul proiectului – 272 943 lei
Contribuţia comunităţii în materiale lo-
cale – 32 699 lei
Au fost remuneraţi 115 locuitori din sat 

În apropierea satului Corlăteni, Rîşcani, se află o carieră de pietriş, însă drumurile din localitate erau 
într-o stare jalnică. Tot nu ajungeau ba braţe de muncă, ba maşini, ba iniţiativă, ba mijloace, ba timp 

potrivit. Condiţia drumurilor devenea din ce în ce mai gravă şi cine ştie cîte roţi s-ar mai fi spart şi cîte 
manivele şi cardane s-ar mai fi stricat dacă nu apărea proiectul „Acordarea asistenţei de urgenţă şi a 
asistenţei tehnice în depăşirea crizei secetei în Moldova”. 

imediat, primăria a reacţionat, adresînd o cerere 
de finanţare pentru un proiect de construcţie a 
drumurilor locale şi de salubrizare a satului. Drept 
urmare, şase porţiuni de drum din sat cu o lun-
gime totală de doi kilometri şi jumătate au fost 
reparate. Bineînţeles, cu folosirea pietrişului din 
cariera locală. În plus, ca să se facă ordine pînă la 
capăt, au fost construite din nou rigole de evacu-
are a apelor pluviale, fiind excavaţi 720 metri cubi 
de pămînt. iar spre final, în cadrul iniţiativei de 
dezvoltare a comunităţii a fost lichidată o gunoişte 
neautorizată de pe o suprafaţă de 1,2 hectare, 
a fost construit un podeţ nou şi reparate şapte 
podeţe vechi. 

acolo unde era mai uşor şi mai puţin periculos, 
la colectarea gunoiului, de exemplu, s-au 
implicat elevii. acolo unde erau necesare forţă şi 
manevrarea tehnicii, au lucrat adulţii. Şi nu e vorba 

aici doar de distribuţia muncii, ci mai ales despre 
participare şi coeziune comunitară.

acolo unde este glod, este şi deznădejde, se poate 
citi pe feţele copiilor, toamna tîrziu, în anotimpul 
ploilor. la celălalt capăt al trăirilor, drumurile sînt 
semnul speranţei. la corlăteni, prin iniţiativa 
locală şi sprijinul partenerilor străini, sentimentul 
de încredere al oamenilor în ziua de mîine şi-a 
făcut drum odată cu schimbările recente. 

Primarul corlătenilor, victor Gordilă, afirmă că, 
atunci cînd a aflat că satul poate răspunde criteri-
ilor pentru proiectul onu, a adunat imediat con-
siliul local ca să decidă cît mai repede ce lucrări să 
efectueze. „am simţit atunci – zice dumnealui – că 
nu există situaţii deznădăjduite, şi că avem nevoie 
de acest proiect, care ne-a redat încrederea că pînă 
la urmă situaţiile dificile pot fi soluţionate”. 
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Comunitatea locală din Cotovscoe 
a fost susţinută de comunitatea 
internaţională
Dacă s-ar întocmi un clasament imaginar după volumul lucrărilor efectuate în cadrul proiectului 

ONU „Acordarea asistenţei de urgenţă şi a asistenţei tehnice în depăşirea crizei secetei în Moldova”, 
satul Cotovscoe ar accede, probabil, direct în Liga Campionilor. Fireşte, alături de alte cîteva comunităţi-
lider din Moldova, unde golurile nu se marchează, ci se acoperă – pe drumuri, de exemplu.

Satul COTOVSCOE, UTA Găgăuzia
981 de locuitori

Proiectul „Amenajarea satului cu 
reparaţia capitală a drumurilor din 
Cotovscoe” 
Perioada desfăşurării: 
 20 ianuarie – 20 martie 2008
Costul proiectului – 247 100 lei
Contribuţia comunităţii în materiale lo-
cale – 41 600 lei
Au fost remuneraţi 125 de locuitori din sat 

rezultatele sînt elocvente: în cotovscoe au fost 
reparate drumurile (2,5 km), cu aşezarea unui 
strat de pietriş de origine locală; au fost lichi-
date gunoişti neautorizate de pe o suprafaţă de 
opt hectare (!); au fost plantaţi 1 100 de copaci 
în două parcuri pe o suprafaţă de aproape două 
hectare; au fost renovate două fîntîni publice şi, în 
cele din urmă, amenajat cimitirul. 

atunci cînd maşinile pe drum de ţară aruncă 
cu glod în urmă, ele de fapt aruncă satul în 
urmă, înapoi, în trecut. iată de ce drumurile, la 
fel ca fîntînile, sînt cruciale pentru dezvoltarea 
unei comunităţi, şi nu doar în poezie, ci şi în 
viaţă. „la fîntîna din răscruce, / Drumul vine 
şi se duce… vin maşini înfierbîntate – sînt 
şi ele însetate” (aurel ciocanu). Pretutin-
deni drumurile oferă oamenilor siguranţă şi 

speranţă. Fîntînile – sentimentul curăţeniei şi 
bunăstării. 

Pentru organizarea lucrărilor în beneficiul comu-
nitar din cotovscoe a fost nevoie de abnegaţie atît 
din partea autorităţilor publice locale, cît şi din 
partea sătenilor. cei 125 de oameni din sat, care au 
contribuit la acţiunile de dezvoltare a comunităţii, 
şi-au exprimat întreaga satisfacţie pentru faptul că 
munca lor depusă a fost remunerată. „este pentru 
prima oară – zice cu mulţumire o săteancă, elena 
iasîbaş – cînd am lucrat pentru binele satului şi ni 
s-a plătit pentru asta. a fost ca un subotnic plătit”. 

„seceta din 2007 i-a adus pe mulţi oameni din sat în 
pragul sărăciei – susţine şi primarul din cotovscoe, 
Gheorghe Palic. Dar comunitatea internaţională nu 
ne-a lăsat să ne pierdem, mulţumim pentru aceasta”. 
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La Crasnoe, apa curge prin ţevi 
şi viaţa continuă

Satul CRASNOE, 
 raionul GRIGORIOPOL
295 de locuitori

Proiectul în derulare „Reconstrucţia 
reţelelor de asigurare cu apă potabilă” 
Perioada desfăşurării: 
 10 martie – 15 iunie 2008 
Costul proiectului: 188 350 lei 
Contribuţia comunităţii în materiale: 
74 638 lei
Vor fi remuneraţi 40 de locuitori din sat

Iniţiativa de dezvoltare comunitară, realizată de locuitorii satului Crasnoe, pare să fie mai mult 
tehnică. Se exprimă în metri cubi, în puterea unei pompe sau în caracteristicile echipamentului electric. 

Oricum, însă, este în beneficiul oamenilor. Şi asta rămîne important pentru această comunitate.

oriunde în moldova, apa înseamnă viaţă. Şi satul 
crasnoe nu este o excepţie. iar întreruperile de 
furnizare a apei potabile ori lipsa ei pot cauza 
oamenilor, pe lîngă incomodităţi casnice, şi peri-
cole sanitare, maladii sau chiar riscuri la adresa 
bunăstării. iată de ce prioritatea numărul unu 
la crasnoe a fost reconstrucţia turnului de apă 

potabilă, cu un volum de 15 metri cubi, şi renova-
rea apeductului din ţevi de polietilenă, pe o lun-
gime de un kilometru şi jumătate. aceste lucrări 
publice au fost efectuate de localnici, cu sprijinul 
mai multor parteneri naţionali şi internaţionali, 
ghidaţi, în primul rînd, de obiectivul diminuării 
de urgenţă a consecinţelor secetei din vara anului 
2007. 

la crasnoe, în cadrul proiectului de dezvoltare 
comunitară, a fost de asemenea restabilită zona 
sanitară din jurul sondei şi a fost instalat utilajul 
electric, transformatorul şi o pompă automatică, 
pentru a relansa furnizarea apei potabile. aici apa 
potabilă curge prin ţevi, deci viaţa continuă. 

„ceea ce a distrus timpul sau nepăsarea, au resta-
bilit oamenii. altădată, toate puteau să depindă 
de alţii. acum – doar de noi”, explică filosofia 
timpurilor noi ion ciolac, vicepreşedintele 
administraţiei Grigoriopol.
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Dubova: un proiect mare într-un 
sat mic

Satul DUBOVA, raionul DUBĂSARI
684 de locuitori

Proiectul în derulare „Gazificarea şi ame-
najarea teritoriului grădiniţei de copii 
„Gvozdica” 
Perioada desfăşurării:  
 10 martie – 15 iunie 2008 
Costul proiectului: 325 640 lei 
Contribuţia comunităţii în materiale:  
102 208 lei
Vor fi remuneraţi 55 de locuitori din sat

Să faci primăvara lucrările pentru iarna viitoare. Dacă este cald în grădiniţă, copiii au mai multe şanse 
să crească sănătoşi. Acestea sînt motivele pentru care locuitorii din Dubova, Dubăsari, au început în 

prima lună de primăvară construcţia unei centrale termice la grădiniţa din sat şi au pus-o în funcţiune în 
luna mai. Eforturile liderilor locali fac parte dintr-un proiect de dezvoltare comunitară, unul dintre cele 
mai mari în istoria recentă a acestui sat cu cîteva sute de cetăţeni, situat în stînga Nistrului. 

la Dubova, copiii mai mici şi educatoarele au acum 
căldură în grădiniţă, datorită centralei termice şi 
utilajului de producere a căldurii la gaz, instalate prin 
contribuţia mai multor parteneri locali şi externi. 
iar ceilalţi săteni beneficiază de construcţia unui 
gazoduct, cu o lungime de 159 de metri, de aseme-
nea valorificat în cadrul proiectului onu „acord-
area asistenţei de urgenţă şi a asistenţei tehnice în 
depăşirea crizei secetei în moldova”. 

la fel ca şi în celelalte sate participante la această 
iniţiativă, inclusiv în alte şase din regiunea 
transnistreană a ţării, autorităţile locale au obţinut 
toată asistenţa tehnică necesară pentru a dezvolta 
în continuare propunerile de proiect din punct de 
vedere ecologic, legal, economic şi social, iar prin-
cipalii beneficiari ai lucrărilor publice intensive vor 
fi oamenii care au suferit cel mai mult de pe urma 
secetei din 2007. 

cu gîndul la propriii copii, sătenii din Dubova 
vor amenaja şi curtea grădiniţei: copiii să se joace 
în siguranţă, să se dezvolte. „astfel, odată cu copiii 
noştri, se dezvoltă şi spiritul comunitar, şi locali-
tatea însăşi. avem şi alte planuri de viitor”, afirmă 
primăriţa maria topor.
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La Frunză, durabil înseamnă 
a construi şi a renova temeinic

Satul FRUNZĂ, raionul SLOBOZIA
2 700 de locuitori

Proiectul în derulare „Reparaţia capitală 
a reţelelor de apă şi canalizare la obiec-
tivele din comuna Frunză”
Perioada desfăşurării: 
 10 martie – 15 iunie 2008 
Costul proiectului: 384 514 lei 
Contribuţia comunităţii în materiale locale: 
160 914 lei
Vor fi remuneraţi 85 de locuitori din sat

Pentru oamenii din satul Frunză, raionul Slobozia, durabil înseamnă să repare capital, să construiască 
solid şi să renoveze temeinic. Şi atunci cînd este vorba de reţelele de apă, şi atunci cînd este vorba de 

viaţa lor. Prin intermediul unui proiect de dezvoltare comunitară, locuitorii de aici s-au mobilizat să-şi 
refacă sistemul de apă şi canalizare – de la turnurile de apă pînă la subsolurile unor case de locuit – şi 
odată cu acesta, să-şi îmbunătăţească existenţa de fiecare zi. 

acţiunile pentru o viaţă mai bună a cetăţenilor din 
Frunză, susţinute de parteneri locali, naţionali şi 
străini, au inclus reparaţia capitală a sistemului de 
canalizare în două subsoluri din două blocuri de lo-
cuit, cu 18 şi 22 apartamente, în andriaşevca nouă, 
o localitate care face parte din comună, precum şi 
renovarea reţelei exterioare săteşti de evacuare a 
apei, pe o lungime de 40 de metri. De asemenea, vor 
fi reconstruite turnurile de apă din Prioziornoe şi 
novocotovsc, înalte de 10 metri, pentru a repune în 
circuit apa potabilă. 

„a intra în primăvară înseamnă a te reînnoi. În 
această primăvară am făcut lucrări de curăţare şi 
reparaţii în subsoluri şi am restabilit sistemul de apă 
şi canalizare la casa de cultură din sat, povesteşte 
primarul valentina nedova din Frunză. am avut 
noroc de vreme bună şi de oameni implicaţi”.
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Un copac plantat pentru fiecare 
locuitor din Hiliuţi

Satul HILIUŢI, raionul RÎŞCANI
2 243 de locuitori

Proiectul „Sănătatea naturii, sănătatea 
noastră” 
Perioada desfăşurării: 
 7 ianuarie – 27 februarie 2008 
Costul proiectului: 237 196 lei 
Contribuţia comunităţii în materiale locale: 
31 696 lei
Au fost remuneraţi 105 de locuitori din sat

Cîte un copac sădit pentru fiecare locuitor al satului: astfel oamenii din Hiliuţi, Rîşcani, s-au implicat 
în dezvoltarea propriei comunităţi, care are aici o puternică dimensiune de mediu. Relaţia strînsă 

dintre starea de bine a mediului şi lipsa de boli a oamenilor – copii, maturi şi bătrîni – a fost inclusă în 
denumirea iniţiativei: „Sănătatea naturii, sănătatea noastră”, realizată la începutul anului 2008. 

odată cu plantarea celor 2 300 de copaci la 
Hiliuţi, locuitorii satului au lichidat două gunoişti 
neautorizate, aflate pe o suprafaţă de 16 hectare, 
şi au demolat depozitul de îngrăşăminte miner-
ale. Gunoiul şi scurgerile cauzate de materialele 
periculoase au fost, peste tot în moldova, surse 
de poluare, de degradare a terenurilor agricole 
şi de ameninţări pentru sănătatea oamenilor. la 
Hiliuţi, soluţionarea problemelor de mediu devine 
o prioritate a tuturor. 

„unii fără alţii facem mai puţin. Pentru ca 
lucrurile bune să se întîmple, a fost nevoie şi de 
participarea sătenilor – de munca şi înţelegerea 
lor, şi de sprijinul din afară al unor donatori”, 
spune primarul valentin sanduleac. „credem că 
ceea ce am reuşit este doar începutul. mergem 
înainte, ne înnoim”.

noul intră în instituţiile comunitare. acum, 
prin contribuţia proiectului de dezvoltare locală, 
casa de cultură din Hiliuţi are un nou acoperiş, 

grădiniţa de copii are o sobă nouă, primăria are un 
trotuar nou, iar clădirea avariată a vechii grădiniţe 
a fost demolată. iar resturile de la materialele de 
construcţie ale acestor lucrări nu mai sînt duse, 
împreună cu alte deşeuri, la gunoiştile 
neautorizate, cum se putea întîmpla altădată. 
 
ce-au mai făcut oamenii, autorităţile şi 
partenerii de la Hiliuţi pentru ca dezvoltarea 
să fie mai cuprinzătoare, iar comunitatea să 
avanseze mai mult? au reparat digul la iazul 
din satul reuţelul nou şi au efectuat lucrări de 
reparaţie la centrala termică a gimnaziului. astfel, 
proiectul onu „acordarea asistenţei de urgenţă 
şi a asistenţei tehnice în depăşirea crizei secetei 
în moldova” i-a vizat, la Hiliuţi, pe toţi sătenii 
practic: soba din grădiniţă este pentru copiii 
mai mici, pentru copiii mai mari va funcţiona 
centrala termică a gimnaziului, pentru tineri a 
fost schimbat acoperişul casei de cultură, şi pentru 
toţi împreună au fost sădiţi copacii şi lichidate 
gunoiştile.
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Satul Kuzmin, un alt exemplu care 
poate stimula celelalte comunităţi

Satul KUZMIN, raionul CAMENCA
870 de locuitori

Proiectul în derulare „Reparaţia sistemu-
lui de încălzire la şcoală şi lucrări de 
amenajare a satului”
Perioada desfăşurării:
 10 martie – 15 iunie 2008 
Costul proiectului: 232 544 lei 
Contribuţia comunităţii în materiale lo-
cale: 34 198 lei
Vor fi remuneraţi 73 de locuitori din sat

Şi în satul Kuzmin, Camenca, agenda comunitară are cuvinte-cheie prezente în planurile de lucrări 
intensive ale altor localităţi din ţară: amenajare, reparaţie, înverzire. Oamenii de aici însă au pus 

propria particularitate pe tot ce au creat şi au stimulat prin exemplul lor. Acolo unde a fost o gunoişte, cu 
sticle de plastic şi alte resturi, acum creşte iarba. În cimitir, unde se înălţau buruiene, este curat, greblat. 
Au fost instalate porţi, iar cimitirul satului a fost îngrădit cu gard metalic.  

ceea ce îi uneşte pe localnicii din Kuzmin 
cu sătenii din alte aşezări rurale, incluse 
în iniţiativa de dezvoltare comunitară a 
organizaţiei naţiunilor unite, este că nu au 
lăsat lucrurile aşa cum sînt. au ales bunul mers 
al faptelor. 

„la intrarea în casa noastră de cultură care are 
două etaje, am reparat treptele. iar la şcoală, 
am prefăcut sistemul de încălzire, în primul 
rînd, în sala de sport”, dezvăluie activităţile 
proiectului primarul victor melnic. la acestea 
se adaugă plantarea unui număr de 500 de 
copaci şi arbuşti care, împreună, se pot numi 
lucrări de amenajare a satului. ori acţiuni de 
implicare a cetăţenilor în dezvoltarea propriei 
comunităţi. 
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Porumbeşti a pus accentul pe 
generaţia tînără
De ani de zile cantina şcolii din satul Porumbeşti, Cantemir, s-a tot aflat într-o stare de neinvidiat. 

Sistemul de eliminare interioară nu mai ţinea nici el. Podelele din coridoare erau atît de roase de 
papuceii micilor porumbeşteni, încît începeau să dezvăluie gropi. Motivul invocat de autorităţi era cît se 
poate de banal: nu-s bani pentru renovări. 

Satul PORUMBEŞTI,  
 raionul CANTEMIR
1 646 de locuitori

Proiectul „Renovarea obiectelor de meni-
re socio-culturală din satul Porumbeşti” 
Perioada desfăşurării:
 7 ianuarie – 28 februarie 2008
Costul proiectului – 355 515 lei
Contribuţia comunităţii în materiale – 151 
950 lei
Au fost remuneraţi 91 de locuitori din sat 

la fel de dezastruoasă era şi starea căminului cul-
tural: pe scenă puteai să-ţi rupi picioarele, tavanul era 
gata-gata să se prăbuşească peste artişti şi spectatori. 
sfîrşitul părea să vină nu de pe scenă, ci din realitate. 
iar biblioteca, chiar dacă nu era luată cu asalt de 
către locuitorii Porumbeştilor, prezenta un pericol 
pentru viaţa vizitatorilor, a bibliotecarei şi a cărţilor: 
tavanul abia mai ţinea.

Proiectul „acordarea asistenţei de urgenţă şi a 
asistenţei tehnice în depăşirea crizei secetei în 
moldova” a servit drept imbold pentru autorităţi şi 
pentru săteni să-şi suflece mînecile. În scurt timp, 
a fost renovată şi cantina, şi podeaua, şi sistemul de 
eliminare interioară din şcoală, a fost căptuşit tavanul 
bibliotecii şi al casei de cultură, a fost reparată scena. 
În jurul primăriei a fost înălţat un gard de toată 
frumuseţea şi, în plus, au fost amenajate spaţiile 
aferente şcolii şi primăriei. acum drapelul de la 
primărie se înscrie mai bine în peisaj – flutură ca să 
arate unde se află autoritatea şi de unde pot începe 
multe lucruri bune. 

„acest proiect este unul foarte util şi a venit într-un 
moment cînd am avut mare nevoie de un aju-
tor din afară, zice tudor munteanu, primarul de 
Porumbeşti. Prin acest proiect, s-au atins două 
scopuri: lucrările efectuate au fost de trebuinţă 
comunităţii, iar oamenii care au muncit au rămas 
foarte mulţumiţi pentru că au adus un oarecare venit 
pentru familiile lor”.
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Răscăieţenii au scăpat de inundaţii, 
iar lucrurile bune continuă să curgă 
unul după altul 

Satul RĂSCĂIEŢI, 
 raionul ŞTEFAN VODĂ
3 878 de locuitori

Proiectul „Renovarea obiectelor de me-
nire socială din satul Răscăieţi” 
Perioada desfăşurării:  
 7 ianuarie – 10 martie 2008
Costul proiectului – 345 300 lei
Contribuţia comunităţii în materiale locale 
– 141 900 lei
Au fost remuneraţi 125 de locuitori din sat

În ziua de 22 aprilie 2008, locuitorii satului Răscăieţi au marcat festiv încheierea proiectului, invitînd 
mai mulţi oaspeţi: primari din satele vecine, reprezentanţi ai conducerii raionale, reprezentanţi ai 

comunităţii donatorilor, mass-media. 

Pentru că pe vreme de ploaie drumul central 
devenea un şuvoi mare de apă, iar locuitorii din 
sat nu au tradiţii şi abilităţi de navigare, canalul 
de evacuare a apelor pluviale a fost curăţat de 
nămol şi gunoi, pe o lungime de 1 800 de metri. 
Drumul a devenit practicabil şi chiar s-a constatat 
că sub stratul gros de nămol era asfaltat. astăzi, 
gospodăriile oamenilor nu mai sînt inundate – 
apa şi-a găsit făgaşul şi curge liniştit la vale prin 
canalul curăţat. 

În cadrul proiectului de dezvoltare locală a fost 
amenajat cimitirul satului şi restabilit gardul în 
jurul lui. Părintele Dănilă, preotul Bisericii „sf. 
mihail şi Gavriil” din răscăieţi, a rămas foarte 
mulţumit de acest lucru, menţionînd însă în 
faţa locuitorilor satului că „ar fi bine ca noi şi 
singuri, din proprie iniţiativă şi dorinţă, să ne 
aducem contribuţia la prosperarea satului, şi nu să 
aşteptăm alţii să ne facă curat în gospodărie”.

De asemenea, în sat au fost amenajate şase fîntîni, 
restabilite zonele sanitare la cinci fîntîni arteziene, 
montate două cisterne şi vopsite toate turnurile 
de apă, construite două podeţe peste pîrîul din sat, 
montate geamurile casei de cultură. 

„acest proiect, susţine Parascovia Grosu, primarul 
de răscăieţi, a fost ca o scînteie care ne-a aprins 
de entuziasm. s-au găsit şi resurse suplimentare, 
iar răscăieţenii au devenit mai încrezători în 
forţele proprii, că pot face şi ei ceva pentru sat, 
nesiliţi de nimeni, din propria voinţă”.
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Astăzi, la Salcia păşunea respiră a 
sănătate: sînt mai multe sălcii, mai 
mulţi copaci

Satul SALCIA, 
 raionul ŞOLDĂNEŞTI
1 050 de locuitori

Proiectul „Amenajarea satului Salcia şi 
reparaţia drumurilor locale” 
Perioada desfăşurării:
 25 ianuarie – 30 martie 2008
Costul proiectului – 509 490 lei
Contribuţia comunităţii în materiale lo-
cale – 303 990 lei
Au fost remuneraţi 116 locuitori din sat 

Ca să elaboreze un proiect reuşit, apreciat de locuitorii comunei şi acceptat de finanţatori, primăria 
Salciei a identificat mai multe lucrări de primă necesitate pentru localitate. Astfel, în cadrul proiectu-

lui ONU, în satul Salcia oamenii au reparat o porţiune de drum de aproape trei kilometri şi jumătate. 

au fost de asemenea construite două podeţe peste 
pîrîul din sat, care au scurtat calea de acces pentru 
două mahalale. În acelaşi timp, a fost curăţat de 
gunoi şi amenajat pîrîul din zona izvorului central 
din localitate, iar pe malurile lui au fost plantaţi peste 
100 de copaci. Şi cu aceasta lucrările nu au ajuns la 
mal, cum se spune, nu s-au sfîrşit. 

În cadrul aceluiaşi proiect păşunea satului a fost 
curăţată de gunoi şi de tufele care au împînzit-o 
excesiv. oamenii au ieşit la munci ca la sărbătoare, 
deşi nu purtau costume – aceste lucrări au servit 
drept prilej pentru a mai comunica, iar totodată şi 
de a cîştiga un ban pentru familie. astăzi, păşunea 
respiră a sănătate, iar sălcienii respiră mirozna 
florilor care cresc în locul gunoiului de ieri. „Înainte, 
cînd treceam pe lîngă păşune – zice sălcianca nina 
ticmeister – mă umplea ruşinea pentru satul meu: 
cît cuprindeai cu ochiul – numai pungi, hîrtii, sticle, 

baclăşti. Şi nu se găsea nimeni să ne mobilizeze să 
ieşim, umăr lîngă umăr, să curăţim terenul. a trebuit 
să vină cineva din afară să ne deschidă ochii şi să ne 
ridice. cred că acesta a fost primul pas care să ne 
trezească conştiinţa de săteni grijulii şi harnici”.
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 Seceta din anul trecut i-a învăţat pe 
oamenii din Samurza să preţuiască apa

Satul SAMURZA, comuna CEALÎC,  
 raionul TARACLIA
278 de locuitori

Proiectul „Reparaţia capitală a apeductu-
lui din satul Samurza, comuna Cealîc” 
Perioada desfăşurării:
 28 ianuarie – 20 aprilie 2008
Costul proiectului – 340 771 lei
Contribuţia comunităţii în materiale locale 
– 46 800 lei
Au fost remuneraţi 96 de locuitori din sat 

Sătucul Samurza din componenţa comunei Cealîc avea acces foarte redus la apă. Apeductul instalat 
cîndva şi-a trăit traiul, posibilităţi de a instala unul nou nu se întrevedeau, iar cele cîteva f întîni 

existente nu îndestulau întru totul nevoile celor 78 de gospodării din sat, în majoritate cu oameni în etate, 
ale căror puteri sînt la fel ca veniturile lor: modeste.

„seceta de anul trecut – zice primarul comunei 
cealîc, veaceslav cambur – i-a învăţat pe oameni 
să preţuiască apa. iată de ce, aflînd că satul nostru 
a nimerit pe listele proiectului onu, oamenii, iar 
apoi şi primăria au decis să înainteze proiectul de 
reparaţie capitală a apeductului din samurza”. Fiind 
acceptat, proiectul a fost realizat în nici trei luni. În 
ziua de 20 aprilie 2008, la samurza a fost dat în ex-
ploatare noul apeduct, cu lungimea de 3,1 kilometri. 

„Pînă acum, era tare greu fără apă – susţine nina 
cegodar, o beneficiară a proiectului de instalare a 
apeductului – nu sînt tînără şi mi-i greu să merg cu 
căldările pline de la fîntînă. acum, am apă în robinet 
chiar în ogradă”.

la sădirea parcului satului au participat în mod 
voluntar 201 de locuitori, iar lucrările de instalare a 
ţevilor şi de conectare la sursa de apă au fost efec-
tuate de 96 de săteni, actualii beneficiari ai ape-
ductului, şi munca lor a fost remunerată de grantul 
proiectului. această remunerare a constituit o 

compensare parţială a pierderilor suferite din cauza 
recoltelor reduse provocate de seceta din vara anului 
2007.

odată cu construcţia apeductului, în cadrul 
iniţiativei de dezvoltare locală au fost plantaţi în 
parcul satului peste 300 de copaci.
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După o secetă cumplită, 
Scorţenii au evitat inundaţiile 
pentru că şi-au suflecat mînecile 

Satul SCORŢENI, raionul TELENEŞTI
2 843 de locuitori

Proiectul „Măsuri de îmbunătăţire a 
mediului şi reparaţia podului drumului 
central din satul Scorţeni”
Perioada desfăşurării:
 7 ianuarie – 11 martie 2008
Costul proiectului – 231 067 lei
Contribuţia comunităţii în materiale locale 
– 30 800 lei
Au fost remuneraţi 104 locuitori din sat

Ploile din primăvara anului 2008 au demonstrat că decizia autorităţilor din satul Scorţeni, Teleneşti, 
de a repara digul iazului a fost foarte oportună. Şi cine putea să creadă, ţinînd cont de seceta de vara 

trecută! Dar dacă nu se repara digul, cine ştie cîte gospodării rămîneau inundate… 
lucrările au fost efectuate cu susţinerea financiară 
a organizaţiei naţiunilor unite, în procesul 
realizării proiectului „acordarea asistenţei de 
urgenţă şi a asistenţei tehnice în depăşirea crizei 
secetei în moldova”. la activităţi au fost implicaţi 
mai bine de 100 de locuitori din sat. naţiunile 
unite i-au unit, într-un efort comun, pe toţi 
sătenii din scorţeni. 

În afară de reparaţia digului s-a mai muncit din 
greu, dar cu abnegaţie, şi la curăţarea de nămol 
a drumului de 2,8 kilometri şi a două podeţe şi 
curăţarea albiei pîrîului pe o lungime de 700 de 
metri. De asemenea, a fost executată o rigolă pen-
tru drenarea apelor pluviale din mahala chetroasa 
şi au fost lichidate patru gunoişti neautorizate 
care şi-au întins tentaculele pe o suprafaţă de 3,2 
hectare. iar spaţiile libere au fost plantate cu 3 850 
de copaci – nici mai mult, nici mai puţin.

Din cauză că sătenii au rămas practic fără nici 

un venit ca urmare a secetei de anul trecut, banii 
proiectului au fost ca o gură de apă pentru mulţi 
dintre cei care au participat la lucrări. „oamenii 
au lucrat cu hărnicie – susţine primarul Darie 
ureche. – astăzi, mulţi mă tot întreabă, dacă nu 
mai vine vreun proiect de acesta, că mai sînt atîtea 
de făcut în satul nostru! Dar eu le spun: ajunge, 
poate a venit timpul să ne suflecăm noi mînecile, 
nu tot să aşteptăm să vină alţii să ni le suflece”.
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Primarul de Slobozia: „Oamenii din 
sat sînt foarte mulţumiţi”

Satul SLOBOZIA, raionul ŞTEFAN VODĂ
4 023 locuitori

Proiectul „Reparaţia capitală a drumu-
lui central şi a pavilioanelor de joacă la 
grădiniţa de copii” 
Perioada desfăşurării:
 25 ianuarie – 15 mai 2008
Costul proiectului – 230 032 lei
Contribuţia comunităţii în materiale lo-
cale – 79 801 lei
Au fost remuneraţi 60 locuitori din sat 

“Dacă dumneavoastră sînteţi cel cu banii, atunci să vă dea Dumnezeu sănătate! se zice că a exclamat 
primarul de Slobozia, Anatol Zavalişca, la prima întîlnire cu Ignacio Artaza, Reprezentantul 

Permanent adjunct al PNUD în Moldova. Oamenii din sat sînt foarte mulţumiţi!” 

sînt mulţumiţi atît cei care au beneficiat direct de 
remunerare pentru munca depusă, cît şi cei care se 
folosesc de roadele acestei munci: în cadrul proiectu-
lui realizat în acest sat au fost efectuate o serie de 
lucrări de folos pentru comunitate. În primul rînd, 
oamenii au reparat capital drumul central din sat, cu 
lungimea de 1,3 kilometri. timp de o zi nu se vedea 
nici în cer, nici în pămînt de atîta colb ridicat de 
buldozere. 

Fiecare dintre locuitorii din slobozia, Ştefan vodă, 
care au muncit în cadrul proiectului a fost remunerat 
cu cîte 1000-2000 de lei, în funcţie de volumul de 
lucru efectuat. zinaida lascarati şi valentina iurco 
au participat la repararea pavilioanelor de joacă de 
la grădiniţa din sat şi la zugrăvirea podeţului peste 
pîrîul local. „sîntem foarte mulţumite că ne-au dat 
de lucru, zic dumnealor în unison. noi nu avem un 
loc de lucru permanent – mai mult cu sapa în mînă. 
atîta venit avem, că mai vindem producţia agricolă 
din grădină. Dar anul trecut a fost secetă mare şi nici 
nu am avut ce vinde. tare greu a fost…”

În cadrul proiectului în localitate au mai fost 
plantaţi peste 200 de copaci tineri, iar ceilalţi au 
fost văruiţi, cu alb. să crească sănătoşi, să apere 
pămîntul şi oamenii de soare, de secetă.
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Odată cu căldura, 
la Speia revine confortul 
Efortul depus şi impactul obţinut în proiectul de dezvoltare comunitară din satul Speia, raionul Grigo-

riopol, sînt mult mai mari decît pot fi presupuse din simpla descriere a iniţiativei, aşa cum a fost 
formulată pe hîrtie: „reparaţia capitală a reţelei de căldură...”.

Satul SPEIA, raionul GRIGORIOPOL
2 800 de locuitori

Proiectul în derulare „Reparaţia capitală 
a reţelei exterioare de căldură la casa de 
cultură”
Perioada desfăşurării:
 10 martie – 15 iunie 2008 
Costul proiectului: 151 467 lei 
Contribuţia comunităţii în materiale locale: 
41 578 lei
Vor fi remuneraţi 55 de locuitori din sat

210 metri – aceasta este lungimea reţelei exterio-
are de distribuţie a căldurii, renovată de locuitorii 
satului speia, pentru ca agentul termic să ajungă, 
fără pierderi, în sala sportivă şi în sediul primăriei. 
Şi să aducă cu el un confort minim, aşteptat demult. 
a fost nevoie de această reparaţie capitală pentru ca 
lucrurile să reintre în normal. Şi aici nu este vorba 
doar de ţevi şi gigacalorii. este vorba de oameni. 

Deci, să vorbească oamenii. „vara sanie şi iarna 
căruţă. aşa face un bun gospodar. În această 
primăvară noi am reparat reţeaua de căldură, ca 
să nu îngheţăm la iarnă, spune un participant la 
lucrări. ce vom face iarna? Găsim noi, pentru că sînt 
atîtea...”

„este deosebit de important, zice primarul andrei 
manoilov, că la lucrările de reparaţie a reţelei de 
căldură participă localnicii.  astfel, sînt şi ei ajutaţi să 
cîştige un ban, şi treaba se face”.

Proiectul onu „acordarea asistenţei de urgenţă 
şi a asistenţei tehnice în depăşirea crizei secetei în 

moldova” a susţinut la speia, la fel ca în alte 21 de 
localităţi din ţară, efectuarea unor lucrări în ben-
eficiul comunităţii, pentru a diminua consecinţele 
secetei din vara anului 2007.
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Sătenii din Trifăuţi au făcut totul nu 
de azi pe mîine, ci pentru viitor

Satul TRIFĂUŢI, raionul SOROCA
1 026 de locuitori

Proiectul „Lucrări de reparaţii la obiect-
ele de menire socială din sat” 
Perioada desfăşurării:
 7 ianuarie – 20 martie 2008 
Valoarea proiectului: 373 543 lei 
Contribuţia comunităţii în materiale:  
168 425 lei
Au fost remuneraţi 80 de locuitori din sat

Cărămidă cu cărămidă, atent şi cu pricepere au clădit meşterii două sobe la Trifăuţi, raionul Soroca: 
una în grădiniţa de copii şi alta în gimnaziu. Le-au construit pentru copii şi nepoţi, ca aceştia să 

poată avea o viaţă cu mai multă căldură. Cu grijă în primul rînd pentru copii, se edifică aici viitorul, în 
cadrul unui proiect de dezvoltare comunitară, în care au fost realizate mult mai multe activităţi decît au 
încăput în titlul lui: „Lucrări de reparaţii la obiectele de menire socială”. 

ceea ce a lipsit din denumirea proiectului, 
oamenii din trifăuţi au pus în muncile pe care 
le-au făcut – participare, entuziasm, repede şi 
bine, nu de azi pe mîine, ci de azi pentru viitor. 
ca să deschidă noi oportunităţi, au schimbat mai 
întîi nişte uşi: cinci la gimnaziu şi opt la căminul 
cultural. 

acum şi somnul de la amiază al copiilor din 
grădiniţă este mai dulce şi mai cald. copiii au o 
sobă, mobilierul este reparat, ferestrele au sticlă 
nouă, iar gardul seamănă a gard. Şi elevii din 
gimnaziu au cîteva prilejuri de bucurie. În şase săli 
de clasă au fost căptuşite tavanele, au fost finisaţi 
pereţii interiori şi vopsite uşile şi ferestrele. elevii 
din gimnaziu nu vor mai şedea în bănci în palton 
şi căciulă. În acelaşi timp, căminul cultural a trecut 
şi el printr-o transformare profundă. sătenii 
au reparat ferestrele şi acoperişul şi au făcut ca 
sistemului electric de iluminare chiar să lumineze.

Dar schimbările la trifăuţi se văd şi la lumina zil-
ei. În cadrul iniţiativei onu „acordarea asistenţei 
de urgenţă şi a asistenţei tehnice în depăşirea 
crizei secetei în moldova” a fost amenajat monu-
mentul din sat şi au fost reconstruite două fîntîni. 
aici, la fel ca în alte proiecte-localităţi, sînt acum 
mai puţine monumente ale nepăsării şi mai multe 
exemple de oameni implicaţi, de autorităţi locale 
responsabile şi de organizaţii non-guvernamentale 
care chiar organizează activităţi fără sprijinul 
guvernului, în beneficiul comunităţii. 

„aproape jumătate din costul proiectului a fost 
contribuţia comunităţii în diferite materiale: 
piatră, cărămidă, nisip, vopsele, unelte. Dar la fel 
de importantă a fost şi implicarea oamenilor din 
trifăuţi, alături de consiliul sătesc şi primărie”, 
povesteşte primarul ivan Focşa.
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Trecutul şi viitorul în Vărăncău: 
amenajarea cimitirelor şi reparaţia 
drumurilor

Satul VĂRĂNCĂU, 
 raionul SOROCA
3 973 de locuitori

Proiectul „Salubrizarea comunei 
Vărăncău şi reparaţia drumurilor” 
Perioada desfăşurării:
 7 ianuarie – 27 martie 2008 
Costul proiectului: 274 691 lei 
Contribuţia comunităţii în materiale lo-
cale şi muncă voluntară: 74 853 lei
Au fost remuneraţi 113 de locuitori din sat

Pietrişul putea să rămînă încă multă vreme în cariera locală, dacă oamenii din satele Vărăncău şi 
Slobozia-Cremene, raionul Soroca, nu puneau în mişcare tractoarele, ataşînd la acestea şi dorinţa lor 

de mai bune. Pietrele au rost dacă sînt de folos oamenilor. Locuitorii au reparat cu pietrişul din carieră 
cîteva segmente de drum, că ei să poată merge mai departe, iar comunităţile lor să se dezvolte.

836 de metri în vărăncău şi 450 de metri în slobo-
zia-cremene sînt lungimile drumurilor renovate în 
cadrul proiectului de dezvoltare comunitară în aceste 
localităţi din soroca. asta dacă efortul se măsoară 
în metri. există însă şi o altă dimensiune, cealaltă 
faţetă a acţiunilor întreprinse. aici este vorba despre 
satisfacţii pentru munca depusă, despre o implicare 
largă a sătenilor care au adus cu ei tractoare, lopeţi, 
sape şi greble, despre deprinderea de a vorbi mai 
puţin despre glod şi mai mult despre ceea ce pot 
duce sau aduce drumurile mai bune. chiar dacă sînt 
mai greu de măsurat, toate aceste evoluţii, inspirate 
şi de consiliul comunal vărăncău, pot fi numite 
dezvoltare locală integrată. 

În acelaşi efort comunitar, susţinut de naţiunile 
unite, se înscriu amenajarea şi salubrizarea cimitire-
lor din vărăncău, slobozia-cremene şi slobozia-
vărăncău, precum şi evacuarea unor gunoişti neau-
torizate de pe o suprafaţă de patru hectare. Pe un alt 
hectar, lîngă casa de cultură şi clădirea medicului de 

familie, au fost aranjate terenurile aferente. a fost 
reconstruit şi acoperişul primăriei.
 
anume aşa locuitorii de aici înţeleg să respecte tre-
cutul şi să privească cu încredere în viitor: În partea 
dinspre trecut au amenajat cimitirele, iar în partea 
spre viitor au reparat drumurile. 

„ce pot să spun? n-a fost uşor, dar este frumos. Şi 
se vede”, mărturiseşte ion levco, primarul satului.
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Un podeţ şi o porţiune de drum fac 
parte nu doar din peisajul sătesc, 
dar şi din viaţa satului Vîhvatinţi

Satul VÎHVATINŢI, raionul RÎBNIŢA
1 260 de locuitori

Proiectul în derulare „Lucrări de amena-
jare a satului Vîhvatinţi” 
Perioada desfăşurării:
 10 martie – 15 iunie 2008 
Costul proiectului: 256 167 lei 
Contribuţia comunităţii în materiale locale: 
33 540 lei
Vor fi remuneraţi 88 de locuitori din sat

Ce-i un podeţ şi o porţiune de drum? Primul răspuns poate fi acesta: fac parte din peisajul oricărei 
localităţi din Moldova, care are un rîu sau o rîpă. Şi care sat nu le are? Însă pentru unii locuitori din 

satul Vîhvatinţi, raionul Rîbniţa, podeţul şi segmentul de drum fac parte nu doar din peisajul rural. Fac 
parte din viţa lor. 

le-au amenajat printr-un efort comun. sînt un 
prilej de mîndrie şi o privelişte în care se pot 
fotografia pentru a trimite poze la neamuri. ori 
pentru a le pune într-un dosar prezentat ca să obţină 
alte finanţări pentru dezvoltarea comunitară. 

iar peste o vreme, sătenii din vîhvatinţi vor putea 
face fotografii şi pe fundalul celor 675 de copaci şi 
arbuşti, pe care i-au plantat în cadrul unei acţiuni 
de mobilizare socială, susţinută de proiectul onu 
„acordarea asistenţei de urgenţă şi a asistenţei 
tehnice în depăşirea crizei secetei în moldova”. mai 
aşteaptă însă ca arborii să crească mai mari, să-şi ia 
avînt, la fel cum începe să înflorească aici spiritul 
comunitar, trezit şi de reparaţia efectuată de localnici 
în interiorul şcolii, şi de amenajarea terenurilor la 
casa de cultură, la şcoala de muzică şi la piaţa din sat. 

cea mai mare reuşită din cadrul proiectului este, 
totuşi, reparaţia şcolii cu adaptarea unui bloc la 

grădiniţa de copii. cu gîndul la viitor, localnicii din 
vîhvatinţi se îngrijesc de prezentul copiilor. 

„să ştiţi că, la prima vedere, parcă nu-i mare treabă: 
am făcut ceea ce trebuia să facem. Dar odată cu 
lucrările îndeplinite şi cu lucrurile noi care se 
observă, s-a schimbat ceva şi înăuntrul oamenilor. 
acum vrem mai multe, pentru că putem mai multe”, 
zice ina mamei, şef-adjunct al administraţiei săteşti.

cu podeţul pe care l-au amenajat, cu bucata de 
drum renovată şi cu sectoarele plantate cu copaci 
tineri, oamenii din vîhvatinţi, schimbaţi şi ei în bine 
din interior, se ridică în propriii ochi. Şi odată cu ei, 
se ridică satul, cum spune iurie curcă, un beneficiar 
al proiectului, „pe o treaptă calitativ nouă de dezvol-
tare”. 
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Comunitatea Denumirea proiectului Perioada desfăşurării Costul proiectului Contribuţia comunităţii în 
materiale locale

Au fost remuneraţi locu-
itori din sat

Comuna CAPACLIA,
raionul CANTEMIR

2 141 de locuitori

Proiectul „renovarea reţelei de canalizare a 
obiectelor sociale din satul capaclia”

14 ianuarie – 19 martie 
2008 123 836 lei 28 690 lei 73

Satul CAŞUNCA,
raionul FLOREŞTI

1 996 de locuitori

Proiectul „lucrări de interes public realizate de 
locuitorii satului caşunca”

27 ianuarie – 11 martie 
2008 250 270 lei 37 598 lei 127

Comuna CLIMĂUŢII DE JOS, 
raionul ŞOLDĂNEŞTI

1 539 de locuitori

Proiectul „lucrări de reparaţie şi amenajare a 
satului climăuţii de Jos”

15 ianuarie – 23 martie 
2008 259 215 lei 53 727 lei 116

Satul COCIERI,
raionul DUBĂSARI

4 300 de locuitori

Proiectul „salubrizarea şi amenajarea satului 
cocieri” 7 ianuarie – 12 martie 2008 236 038 lei 30 600 lei 85

Satul CONSTANTINOVCA, 
raionul EDINEŢ

602 locuitori

Proiectul „lucrări de reparaţie la drumul din sat 
şi obiectele de menire socială”

19 ianuarie – 26 martie 
2008 254 384 lei 44 223 lei 84

Satul CORLĂTENI,
raionul RÎŞCANI
5 600 de locuitori

Proiectul „salubrizarea satului şi construcţia 
drumurilor locale în satul corlăteni”

21 ianuarie – 10 martie 
2008 272 943 lei 32 699 lei 115

Satul COTOVSCOE,
UTA Găgăuzia
981 de locuitori

Proiectul „amenajarea satului cu reparaţia 
capitală a drumurilor din cotovscoe”

20 ianuarie – 20 martie 
2008 247 100 lei 41 600 lei 125

Satul CRASNOE,
raionul GRIGORIOPOL

295 de locuitori

Proiectul în derulare „reconstrucţia reţelelor de 
asigurare cu apă potabilă” 10 martie – 15 iunie 2008 188 350 lei 74 638 lei 40

Satul DUBOVA,
raionul DUBĂSARI

684 de locuitori

Proiectul în derulare „Gazificarea şi amenajarea 
teritoriului grădiniţei de copii „Gvozdica” 10 martie – 15 iunie 2008 325 640 lei 102 208 lei 55

Satul FRUNZĂ, 
aionul SLOBOZIA

2 700 de locuitori

Proiectul în derulare „reparaţia capitală a 
reţelelor de apă şi canalizare la obiectivele din 

comuna Frunză”
10 martie – 15 iunie 2008 384 514 lei 160 914 lei 85

Satul HILIUŢI,
raionul RÎŞCANI
2 243 de locuitori

Proiectul „sănătatea naturii, sănătatea noastră” 7 ianuarie – 27 februarie 
2008 237 196 lei 31 696 lei 105

Satul KUZMIN,
raionul CAMENCA

870 de locuitori

Proiectul în derulare „reparaţia sistemului 
de încălzire la şcoală şi lucrări de amenajare 

a satului”
10 martie – 15 iunie 2008 232 544 lei 34 198 lei 73

Satul PORUMBEŞTI, 
raionul CANTEMIR

1 646 de locuitori

Proiectul „renovarea obiectelor de menire 
socio-culturală din satul Porumbeşti”

7 ianuarie – 28 februarie 
2008 355 515 lei 151 950 lei 91

Satul RĂSCĂIEŢI,
raionul ŞTEFAN VODĂ

3 878 de locuitori

Proiectul „renovarea obiectelor de menire 
socială din satul răscăieţi” 7 ianuarie – 10 martie 2008 345 300 lei 141 900 lei 125

Satul SALCIA,
raionul ŞOLDĂNEŞTI

1 050 de locuitori

Proiectul „amenajarea satului salcia şi reparaţia 
drumurilor locale”

25 ianuarie – 30 martie 
2008 509 490 lei 303 990 lei 116

Satul SAMURZA, comuna 
CEALÎC, raionul TARACLIA

278 de locuitori

Proiectul „reparaţia capitală a apeductului din 
satul samurza, comuna cealîc”

28 ianuarie – 20 aprilie 
2008 340 771 lei 46 800 lei 96

Satul SCORŢENI,
raionul TELENEŞTI

2 843 de locuitori

Proiectul „măsuri de îmbunătăţire a mediului 
şi reparaţia podului drumului central din satul 

scorţeni”
7 ianuarie – 11 martie 2008 231 067 lei 30 800 lei 104

Satul SLOBOZIA,
raionul ŞTEFAN VODĂ

4 023 locuitori

Proiectul „reparaţia capitală a drumului central 
şi pavilioanelor de joacă la grădiniţa de copii” 25 ianuarie – 15 mai 2008 230 032 lei 79 801 lei 60

Satul SPEIA,
raionul GRIGORIOPOL

2 800 de locuitori

Proiectul în derulare „reparaţia capitală a reţelei 
exterioare de căldură la casa de cultură” 10 martie – 15 iunie 2008 151 467 lei 41 578 lei 55

Satul TRIFĂUŢI,
raionul SOROCA
1 026 de locuitori

Proiectul „lucrări de reparaţii la obiectele de 
menire socială din sat” 7 ianuarie – 20 martie 2008 373 543 lei 168 425 lei 80

Satul VĂRĂNCĂU,
raionul SOROCA
3 973 de locuitori

Proiectul „salubrizarea comunei vărăncău şi 
reparaţia drumurilor” 7 ianuarie – 27 martie 2008 274 691 lei 74 853 lei 113

Satul VÎHVATINŢI,
raionul RÎBNIŢA
1 260 de locuitori

Proiectul în derulare „lucrări de amenajare a 
satului vîhvatinţi” 10 martie – 15 iunie 2008 256 167 lei 33 540 lei 88

Comunităţile beneficiare ale proiectului ONU „Acordarea asistenţei de 
urgenţă şi a asistenţei tehnice în depăşirea crizei secetei în Moldova”
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